《粮仓压力传感器在线粮食储量监测系统 通用技术要求》 (征求意见稿)编制说明

一、工作简况

(一) 任务来源

根据中国信息协会于2024年3月25日发布的标准立项通知,本标准立项通过(标准编制 计划号: P2024-43)

本标准由中国信息协会粮农信息分会提出。

本标准由中国信息协会归口。

本项团体标准立项名称为《粮仓压力传感器在线粮食储量监测系统 通用技术要求》

(二) 标准制订的目的

2020年12月25日-26日,习近平总书记对做好"三农"工作作出重要指示:"中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中,饭碗主要装中国粮。"端牢中国人的饭碗是重大战略问题,粮稳天下安,稳住粮食,有着特殊重要的意义。粮食安全和物资储备是国家安全的重要基础,是开启全面建设社会主义现代化国家新征程不可或缺的"压舱石"。

党的十八大以来,党中央、国务院把保障国家粮食安全提到了新的高度,作出了一系列重要论断和重大部署。2014年,国务院出台了《关于建立健全粮食安全省长责任制的若干意见》,也就是69号文,2015年,国务院办公厅出台了《粮食安全省长责任制考核办法》。这两个文件明确了各省级人民政府在维护国家粮食安全方面的事权和责任,建立了监督考核机制。

"十四五"时期,聚焦"数字粮储"建设,进一步加快 5G、人工智能、大数据等新一代信息技术与粮食的产、购、储、加、销深度融合,实施"上云用数赋智",建设国家粮食和物资储备数据安全中心,推动数据赋能粮食全产业链协同转型。

国家粮食储备数量主要依赖于全国范围内的大规模清仓查库工作。由于缺乏自动化的检测设备和手段,不仅花费大量的人力、物力和财力,而且实时性、准确性差。迫切需要一种能够在线实时对粮食仓储数量进行准确测量的方法,对储备粮进行实时监管,确保储粮数量真实可靠,确保国家粮食数量安全。

本标准开创性地提出了基于粮仓底面压力传感器网络的粮仓储量在线检测方法,突破了 多项核心技术,极大地促进了我国粮食仓储数量在线检测技术的发展,作为物联网技术的典型应用,项目的实施将有力地推进物联网技术在粮食行业的应用,进一步提升我国粮食行业 信息化水平。粮食智能监测系统的实施使得国家粮食储备数量随时可查、数据真实准确,杜 绝信息失真和库存不实现象,提升国家粮食主管部门对粮食储备的监管水平,加强国家粮食 宏观调控能力,用技术手段保障国家粮食安全。

(三) 主要工作过程

鉴于粮食储量检测需求不断增长,中国信息协会粮农信息分会联合多家粮食系统相关产业单位经过多次讨论形成共识,由北京航天金泰星测技术有限公司为牵头单位制定《粮仓压力传感器在线粮食储量监测系统 通用技术要求》,并于2024年3月25日在中国信息协会正式立项。

本标准制定主要里程碑如下:

1、成立标准起草工作组,制定工作方案,启动标准项目

中国信息协会粮农信息分会组织各参编单位选派具有丰富专业知识和实践经验的技术 骨干成立了标准起草工作组,启动项目标准草案稿编制工作。北京航天金泰星测技术有限公司牵头制定了团标项目编制实施计划,明确了标准编制的时间进度和编制工作分工。

2、制定标准草案

由北京航天金泰星测技术有限公司联合中国信息协会粮农信息分会就标准的编制方向和目的,收集了相关标准、法律法规、文献资料作为参考依据,组织各参编单位进行了《粮仓压力传感器在线粮食储量监测系统 通用技术要求》(草案)的起草。工作组多次进行内部讨论交流,多次召开不同规模、不同方式的研讨会,充分听取各方面的意见和建议,对标准草案进行修改和完善。

3、获批立项

2024年1月北京航天金泰星测技术有限公司向中国信息协会提交了《粮仓压力传感器在线粮食储量监测系统 通用技术要求》团体标准立项申请书和标准草案,协会经过研究后,与2024年3月25日正式批准了《粮仓压力传感器在线粮食储量监测系统 通用技术要求》团体标准的编制立项。

4、项目启动会暨第一次研讨会

2024年3月13日《粮仓压力传感器在线粮食储量监测系统 通用技术要求》团体标准启动会暨首次研讨会在北京成功召开。来自各参编单位的多名专家代表参加了本次会议。会议由中国信息协会粮农信息分会张雪会长主持,介绍了标准立项背景和前期情况。随后参会专家围绕标准草案、意见反馈情况展开了严谨的交流讨论,同时也提出了很多新的宝贵建议,为《粮仓压力传感器在线粮食储量监测系统 通用技术要求》团体标准的进一步完善发挥了

积极作用。

5、第二次研讨会

待开。

(四)主要参加起草单位和工作组成员所做的工作

本标准起草工作组由北京航天金泰星测技术有限公司为牵头单位组成。 标准起草组承担了标准起草的组织、标准文本的编制、重点单位意见征求、标准编制说明的撰写等项工作。

二、标准编制原则和确定标准主要内容的依据

(一) 确定标准主要技术指标的基本原则

本标准规定了粮仓压力传感器在线粮食储量监测系统的测量原理、技术要求、试验方法、设备安装、检验规则、标志、包装、使用说明书、贮存及运输。本标准适用于粮仓中各类散装原粮在储藏过程中储粮重量的在线监测。

(二)标准编写原则 本标准的编写符合 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第 1 部分:标准的结构和编写规则》 的相关要求。

三、国外相关法律、法规和标准情况的说明

国内外与本标准主要用于粮仓压力传感器在线粮食储量监测系统的方向完全不同。

四、我国有关现行法律、法规和其他强制性标准的关系

本标准依据现行法律法规制定,无冲突和违背情况。

五、重大意见分歧的处理结果依据

本标准在标准起草过程中,对标准中的技术内容没有发生重大分歧。

六、数据验证

本标准涉及产品精度、重复性、非线性等数据指标都经北京航天计量检测技术研究所检测验证。证书编号: IDIc2015-03-5826。

七、预期的社会经济效果

粮仓压力传感器在线粮食储量监测系统成功突破了粮食仓储数量实时检测的重大核心技术,填补了国内外空白。作为物联网技术的典型应用,项目的实施将有力推动物联网技术在粮食行业的应用,进一步提升我国粮食行业信息化水平。

本标准在粮食行业推广应用后,将大幅度提高粮食库存监管的效率和质量,为国家每年的清仓查库节省大量的人力、物力和资金。可有效防止信息失真、库存不实,确保粮食仓储数量真实可靠,提升国家粮食主管部门对粮食仓储数量的监管能力,加强和完善国家粮食宏观调控能力,切实保障国家粮食安全。

八、贯彻标准的要求、措施建议及设立标准实施过渡期的理由;根据国家经济、技术政策需要和本标准涉及的产品的技术改造难度等因素提出标准的实施日期的建议

建议本标准在审定、报批后尽快颁布,中国信息协会将及时组织宣贯和实施。建议本标准的发布即实施。

九、废止现行有关标准的建议

本标准为首次制定。